
I. MUNICIPALIDAD DE CHIGUA YANTE
SECRETARIA MUNICIPAL

ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA
CONCEJO MUNICIPAL

En la Sala de Sesiones de la Municipalidad de Chiguayante, del día jueves 21 de Abril
de 2016, siendo las 19:14 horas, se da por iniciada la Sesión Extraordinaria del Concejo
Municipal.

Preside la Sesión el Presidente del Concejo, Don José Antonio Rivas Villalobos,
Alcalde de la Comuna; y actúa como Secretario del Concejo, Don Lisandro Tapia Sandoval,
Secretario Municipal.

CONCEJALES ASISTENTES
- Sra. Paulette G. Pierart Roa
- Sr. Aldo Javier Aravena Silva
- Sr. Carlos Benedetti Reiman
- Sr. Mario Osbén Méndez

FUNCIONARIOS ASISTENTES
- Sr. Lisandro Tapia S., Secretario Municipal
- Sr. Héctor Rodríguez O., Director (S) de la Secplan
- Sr. Marco Muñoz C., Director de Obras Municipales
- Sr. Juan Alcaíno E., Director de Tránsito y Transporte Público
- Sr. Héctor Chávez N., Director (S) de Administración y Finanzas
- Sr. Gonzalo Díaz R., Director Jurídico (S)
- Sr. Andrés Parra S., Director de DIDECO
- Sr. Roberto Bernard A., Profesional de la DOM
- Sr. Víctor Hugo Montalba P., Profesional de la Secplan
- Funcionarios Municipales
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I. MUNICIPALIDAD DE CHIGUA YANTE

ACTA N° 02

Chiguayante, abril 21 de 2016

Se inicia Sesión Extraordinaria, siendo las 19:14 horas del día jueves 21 de Abril de
2016.

Preside la Sesión, el Presidente del Concejo, Alcalde de la Comuna, Don José Antonio
Rivas Villalobos.

TABLA:

Deceso de nuestro Concejal de la Comuna de Chiguayante, don
José Eduardo Vilches Vilches (Q.E.P.D.).

ALCALDE: Se abre esta Sesión Extraordinaria, de hoy jueves 21 de Abril de 2016, teniendo
como único punto de la Tabla, la institucionalización de por medio de esta Sesión del Concejo,
el Deceso de nuestro Concejal de la Comuna de Chiguayante, don José Eduardo Vilches
Vilches (Q.E.P.D.).
Queremos hacer entrega de la información de manera oficial en este Concejo, estamos,
obviamente, instalando un antecedente, que es un antecedente histórico y queremos que quede
registrado en el Acta. Tomar también la información oficial de que él desde el día de ayer,
miércoles 20 de Abril de 2016, más menos, a las 18:00 horas dejó de existir, después de una
enfermedad prolongada que terminó con su vida y que logró, efectivamente, darnos el tiempo
suficiente como para poder entregarle todos nuestros afectos, todos nuestros reconocimientos
y declararlo de igual manera Ciudadano de Mérito.
Yo quisiera ofrecer la palabra, para que, en realidad, cada uno de los miembros del Concejo
presente hoy en la Sala, pudieran expresar sus sentimientos, su reflexión, su reconocimiento y
luego, entonces, también invitarlos a la misa que ya comenzó, en la Parroquia San Pablo de
nuestra Ciudad, para poder ser parte de esa liturgia y realizar la guardia que nos
correspondería.
Se ofrece la palabra.
Don Mario.

SR. OSBEN - CONCEJAL: Bueno, sin duda que hemos perdido a un gran hombre, un buen
hombre, un hombre de una vocación a toda prueba, de un largo andar en nuestra Comuna, lo
vamos a extrañar, sin duda, porque personas como él, la verdad, va a ser difícil poder
encontrar.
Se nos va un hombre bueno, un gran hombre, un hombre muy querido por la gente y eso,
obviamente, habla muy bien de todo lo que ha hecho.
Tristeza por esta gran pérdida, va a ser irremplazable, cada vez que mire ese lugar lo voy a ver
ahí, pero bueno, Dios le tiene designado otras cosas grandes, a los hombres buenos como él,
siempre hay algo especial.
Así que lamentamos mucho lo que ha sucedido, nosotros estamos muy tristes con esta historia
-con este caso-, pero es triste, nos tiene muy acongojados y es de esperar que poco a poco
podamos seguir sobreviviendo.
Eso no más.

ALCALDE: ¡Gracias Mario!
Se ofrece la palabra.
Don Aldo Aravena.
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SR. ARAVENA - CONCEJAL: Alcalde, bueno, en realidad lo que dice Mario, desde ayer
hasta hoy día, en realidad desde cuando le declararon la enfermedad que tenía y conversamos
con Paulette también, cuando Paulette, tiene muy buen ojo, dijo que no se iba a recuperar,
uno pensaba que podía haber un milagro, pero lamentablemente no fue así, hubiéramos
querido que se hubiera revertido esto.
Bueno, yo a José Vilches lo conozco desde hace mucho tiempo, amigo de mi Viejo, hombre
del deporte, del fútbol, Presidente del Club Leinenweber por hartos años, yo lo conocí ahí, en
esa faceta, lo conocí también como Delegado Municipal. Siempre contaba yo que llegaba José
Vilches, en la entrada antigua del Estadio había un espacio donde nosotros jugábamos a la
pelota, éramos chicos, y llegaba José Vilches, en esas camionetas CD-10, a pagarle a la gente
del Empleo Mínimo que estaba en el Estadio y nosotros le decíamos el hombre del maletín,
porque sabíamos que venía a pagar ya que llegaba con un maletín, y en esa faceta lo
conocimos, un hombre súper generoso. A mí me ayudó mucho, cuando yo entré a trabajar a la
Asociación de Fútbol, me tocaba marcar las canchas, en ese tiempo José Vilches, como era
Delegado, nosotros marcábamos las canchas con aserrín y me cedía, en ese tiempo, los
camiones y personal, a ítalo Moscoso con su personal, para que fuéramos a buscar el aserrín
allá a ASERRAL, en Esperanza me parece que estaba ahí. Y después ya lo conocí en la faceta
de político y aquí nos juntábamos y también disfrutábamos cuando íbamos a seminarios con
él, que era con Juan Eduardo y José Vilches. Le digo José Vilches a pesar de que es un
hombre mayor, pero el respeto siempre ha estado con él. Y siempre ahí nos tocaba compartir
pieza con él, en varias oportunidades compartíamos litera, yo dormía arriba y él como era de
más edad dormía abajo, entonces yo tiendo a roncar, ronco mucho, bastante, entonces él me
pegaba y yo le decía Viejo..., y él me decía "pero déjame dormir", y yo le decía "pero, bueno,
duerme", cosas así. Y pasamos muchas cosas bonitas con él, por cierto que lo voy a extrañar
mucho. Siempre tirábamos la talla, aquí mismo en el Concejo.
Fue un hombre tremendamente generoso y servicial, que amaba el servicio público y a mí me
ha quedado reflejado en los distintos sectores que yo iba a acá de la comuna, hay mucha gente
que me ha estado preguntando cuándo son sus funerales -el velorio-, o sea, era un hombre
tremendamente querido acá en la comuna.
Así que, bueno, desearle a Marcela que es amiga mía, la hija de José, igual Cristian, que
tengan la paz y la tranquilidad que tuvieron un papá excepcional, igual a la señora Silvia.
Así que descanse en paz nuestro amigo y querido colega José Eduardo Vilches.
Eso.

ALCALDE: Don Carlos.

SR. BENEDETTI - CONCEJAL: Me quiero sumar a las palabras del Concejal Aravena y
del Concejal Osbén, porque, sin duda, a pesar de ejercer tan poco en el Concejo Municipal,
poco, comparado a otras trayectorias, sin duda, José Vilches dejó una huella en cada uno de
nosotros, por su forma de ser, su sencillez, su sapiencia y, sin duda, su amor al servicio
público que se reflejó, tal como se dijo, cuando se le otorgó la Orden de Ciudadano de Mérito,
entonces un amor al servicio público de casi 50 años interrumpido en distintas
responsabilidades.
Él siempre tuvo un apego a Chiguayante, demostrable al ser un hombre preocupado del
deporte.
Leía en las redes sociales unos recuerdos de vecinos de Chiguayante, preocupado porque
Chiguayante tuviera las calles planitas con el maicillo cuando no teníamos pavimentación,
preocupado de las luminarias, preocupado del aseo y ornato y siempre también reflejó esa
preocupación acá en el Concejo Municipal.
Yo creo Presidente, que los hombres y las mujeres no mueren cuando son recordados y sé que
éste, a lo mejor, no es el momento para poder tomar una decisión, pero le quiero proponer
Presidente, que este Salón del Concejo Municipal lleve el nombre de José Eduardo Vilches,
porque se lo merece, se lo merece.
¡Gracias Presidente!

ALCALDE: ¡Gracias Carlos!
Paulette Pierart.

SECRETARIO
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SRA. PIERART - CONCEJAL: Sumarme, en breve palabras, no es fácil, a todo lo que se ha
dicho de don José, sumar que para mí era un caballero, un hombre muy respetuoso, un hombre
de muchos valores.
Creo que comparto, plenamente, que no vamos a encontrar nunca a alguien como él aquí.
Creo que él fue, realmente, un aporte para esta Comuna desde todo el tiempo que él estuvo.
Yo lo voy a echar mucho de menos, sé que cada vez que mire para el lado lo voy a ver y voy a
tener mucha pena porque no esté.
Así que igual me sumo y prefiero no explayarme más para que podamos acompañar a la
familia.

ALCALDE: Bueno, queridos colegas, en realidad para mí este es un momento especial,
porque José Eduardo Vilches, quien hasta el día de ayer era parte de este Cuerpo Colegiado,
fallece en ejercicio. Y esto para nosotros es la primera experiencia, como Comuna y como
Concejo, la muerte de un Concejal que estaba en ejercicio.
Yo creo que la historia va a recordar su vida de una manera singular, de una manera de
excelencia, con muchas virtudes, con muchos méritos y también va a recordar que fue el
Concejal que estando en ejercicio lo sorprende la muerte y fallece de una manera también
tranquila. Yo creo que Dios y la vida le dieron la posibilidad de vivir este proceso de una
manera intensa, de una manera discreta en familia, como fue la señal de su vida.
Creo no equivocarme, cuando digo que él ha sido uno de los que más ha aportado en el
desarrollo de nuestra Comuna. Hay un largo proceso histórico, mediante el cual él se hizo
presente en distintas etapas de la vida de nuestra Comuna. Hoy comuna, ayer un sector del
Gran Concepción. Y en ese capítulo él jugó una representación municipal importante, lo que le
llevó a merecer el apodo de Alcalde Chico.
Fue un hombre de una gran capacidad de escuchar, un observador que estuvo atento siempre a
lo que faltaba, a cómo mejorar las condiciones de vida en todo aspecto, en todo momento.
Chiguayante ayer tuvo más cuando él hacía solicitudes y denuncias en función de lo que los
vecinos pedían, para darle también la señal de llegada del desarrollo a nuestra Comuna.
Y hoy día, sin duda, en este trabajo colectivo y colegiado con nosotros, él fue un hombre muy
leal a sus principios y a su vocación y supo ponerse a la altura de las exigencias, apoyar toda la
gestión que la Municipalidad, el Alcalde y el Concejo ha promovido. No encontré muestras de
egoísmo, no encontré muestras de vanidades, no encontré cerrazones cuando el bien superior
ordenaba ponerse a disposición del cumplimiento de los objetivos para el desarrollo de nuestra
ciudad.
Yo quiero, efectivamente, buscar la manera de que personas como José Eduardo Vilches y
algunos otros vecinos que, a lo mejor, se nos han adelantado en la ida de esta historia puedan
estar presentes con su nombre y su huella en algún espacio de nuestra ciudad, en algún cuerpo
y en algún volumen material que puedan recordarlos, su generoso y comprometido paso por el
tiempo.
A mí me suena Eduardo Vilches más allá de su presencia física.
Creo y estoy seguro que su ejemplo siempre va a estar provocando momentos en que él nos
enseñó con su palabra, con su ejemplo y con su silencio. Ese es el camino que recorren los
hombres buenos y los hombres sencillos.
Era una persona de verdad, no había en esto medias verdades y doble estándar, era un
chiguayantino de corazón, él era un patriota de Chiguayante. Y en ese aspecto nosotros
tenemos que recordarlo, porque las generaciones que vienen deben saber de su historia, de su
compromiso y de su participación por el desarrollo de nuestra ciudad. Lo que le dejamos hoy
día a las generaciones que vienen tienen parte de su sudor.
Así que, yo creo que resulta tremendamente importante, que el Concejo, en su momento,
pueda definir de qué manera hacemos el verdadero reconocimiento, que fue mucho más y que
es mucho más que la ceremonia íntima que tuvimos acá y que tiene que ser así, porque hay
ciertos lugares que no trasuntan ni por su nombre, ni por sus señales y que debieran ser
espacios de educación cívica, de historia, de memoria pública.
Yo quiero agradecer la participación de ustedes, de igual manera quiero excusar a la Concejala
Riña Oñate, ella se encuentra en Santiago, porque también debe quedar en el Acta, que esto
coincide con la muerte del ex Presidente don Patricio Aylwin. Yo creo que Dios se ha
regalado llevando a dos grandes Demócrata Cristianos a su cercanía y la verdad que ellos hoy
día estarán recordando, sin duda, allá en la fiesta eterna este paso por esta tierra, que para
todos, absolutamente todos, es muy breve, los tiempos del hombre no son los tiempos de Dios.
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Nos enseñó algo importante, la vida es corta, vale la pena vivirla intensamente y hay que
vivirla para servir a los demás, eso es lo que genera felicidad.
Muchas gracias queridos Concejales, vamos a terminar esta ceremonia poniéndonos de pie,
haciendo un minuto de silencio, para luego acudir a la Parroquia, tengo entendido que se está
llevando a cabo una liturgia -una ceremonia religiosa- y vamos, probablemente, también a
realizar la guardia de honor.
¡Muchas gracias!

SR. ARAVENA - CONCEJAL: Presidente, antes que nos vayamos, como hombre del
fútbol, podemos pedir un aplauso. (Aplausos).

ALCALDE: Siendo las 19:32 horas, se da por cerrada la Sesión Extraordinaria.
¡Muchas gracias!

TAPIA SANDOVAL
SECRETARIO MUNICIPAL

ÍTONIO RIVAS VILLALOBOS
A L C A L D E

DISTRIBUCIÓN
- Sr. Alcalde de la Comuna
- Sres. Concejales de la Comuna
- Direcciones Municipales
- Secretario Municipal
- Archivo
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